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CITTÀ DI TORINO 
 

CIRCOSCRIZIONE N.8 - SAN SALVARIO - CAVORETTO 
 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO DI CIRCOSCRIZIONE 
 
 
 
C.8 - INTERROGAZIONE AI SENSI DELL’ART. 45: PROBLEMATICHE RELATIVE 
ALL’INSTALLAZIONE DI UNA RUOTA PANORAMICA NELL’AREA  DEL PARCO DEL 
VALENTINO 

 

PREMESSO CHE 
 

- L’ipotesi dell’installazione di una Ruota Panoramica, a carico di privati, nell’area del Parco 
del Valentino, rimbalza sui mezzi di informazione da oltre due anni e mezzo. 

- Il 6 settembre 2012, ebbe a svolgersi una II-V-IV Commissione circoscrizionale, avente 
come principale ordine del giorno “Progetto di installazione Ruota Panoramica”. In tale 
contesto, la localizzazione ipotizzata per la suddetta ruota era individuata nell’area di fronte 
all’Istituto Galileo Ferraris. 

- A tale commissione, in data 07/09/2012, ebbe a seguire una lettera del presidente (diffusa 
altresì nella forma di comunicato stampa a firma dei capigruppo di maggioranza) agli 
assessorati competenti, per comunicare l’esito della commissione e la posizione della 
Circoscrizione in merito. 

- In data 8/03/2013, la Direzione Centrale Cultura e Educazione ha richiesto un parere sulla 
nuova localizzazione individuata per la Ruota Panoramica, ossia l’area ricompresa tra Viale 
Matteo Maria Boiardo, Viale Medaglie D’Oro, Torino Esposizione e Parco Roccioso, senza 
presentare alcun progetto organico. 

- A seguito della II-V-IV Commissione circoscrizionale svoltasi il 09/05/2013, in data 
22/05/2013, il Consiglio dell’VIII Circoscrizione ebbe ad approvare un parere sfavorevole 
circa tale localizzazione, motivato dall’impossibilità di verificare, attraverso un opportuno 
progetto, il reale impatto sulla zona dell’installazione di una Ruota Panoramica. 

- In data 19/01/2015, è giunto, senza alcun commento, all’ufficio protocollo della 
Circoscrizione, un progetto per la Ruota Panoramica, da localizzare nel sito circa il quale la 
Circoscrizione ebbe ad esprimersi sfavorevolmente. 

- In base a tale progetto, si prospetta l’installazione della suddetta ruota, che andrebbe ad 
occupare un area di base di cica 24,5 m x 31,5 m ed avrebbe un’altezza di 43,70 m (inferiore 
ai 60 m inizialmente prospettati), una capacità di 288 passeggeri e sarebbe separata dalla 
viabilità veicolare mediante dissuasori in xilotaura. 

 
 

CONSIDERATO CHE 
 
La Circoscrizione, nel corso dell’iter succitato  



- Ha affermato l’interesse a prendere in considerazione l’intervento come attrazione turistica, 
ponendo come condizione la presentazione di un progetto organico all’inserimento sul 
territorio che tenesse conto degli aspetti paesaggistici, ambientali, di mobilità e di sviluppo 
turistico.  

- Ha espresso perplessità sulla localizzazione della stessa, ritenendola troppo angusta, 
scollegata dal contesto e potenzialmente impattante in modo pesante sull’area del parco del 
Valentino e del Giardino Roccioso,  già sottoposto ad una forte antropizzazione, nonché 
potenzialmente lesiva del significato e della immagine artistica del monumento equestre 
dedicato ad Amedeo di Savoia Duca d’Aosta.  

- Ha sottolineato la necessità di garantire il rispetto dei valori paesaggistici dell’area connotata 
dal parco ottocentesco, dalle sponde verdi del Po, dalla collina retrostante e dal tessuto 
urbano consolidato, chiedendo, in particolare 
• Di considerare il forte impatto antropico cui è attualmente sottoposto il Parco del 

Valentino. 
• Di limitare l’accesso veicolare ed il parcheggio su tutta l’area del Parco del Valentino, 

concentrando il traffico in direzione del padiglione interrato (V Padiglione) da 
potenziare come parcheggio pubblico in modo da liberare ad esclusivo uso pedonale le 
aree circostanti (richiesta, peraltro, annosa della Circoscrizione e ribadita, più volte, 
tramite svariati atti). 

• Di valorizzare e riqualificare gli spazi verdi. 
• Di prendere in considerazione la possibilità di creare, con il contributo dell’investitore, 

dei collegamenti pubblici (bus, trenino, star, ecc..) fra i parcheggi esistenti nelle zone 
limitrofe e la Ruota, al fine di scoraggiare l’uso dei veicoli privati. 

• Di provvedere all’installazione di un punto di servizi turistici e di accoglienza. 
• Di porre una particolare attenzione ai problemi connessi alla pulizia ed alla sicurezza 

della zona in generale e del Parco del Valentino in particolare. 
• Di coinvolgere la Circoscrizione in ogni passaggio progettuale. 

 
RITENUTO CHE 

Non siano state fornite adeguate risposte alle questioni poste dalla Circoscrizione e che permangano 
notevoli profili di criticità per la localizzazione individuata per la Ruota Panoramica  

IL CONSIGLIO DELL’VIII CIRCOSCRIZIONE 
INTERROGA  

GLI ASSESSORI AL TURISMO, ALLA VIABILITA’, ALL’URBA NISTICA, 
ALL’AMBIENTE E VERDE PUBBLICO ED AGLI SPETTACOLI VI AGGIANTI, PER 
SAPERE   
 

- Quali siano le tempistiche di installazione della suddetta Ruota Panoramica e per quanto 
tempo essa rimarrà localizzata nel sito individuato.  

- Se si intenda effettuare o siano già state effettuate delle valutazioni circa il potenziale 
impatto antropico delle funzionalità legate alla Ruota Panoramica sul Parco del Valentino, in 
particolare in termini di rispetto del verde, della pulizia e della sicurezza. 

- Se si intenda effettuare o siano già state effettuate delle valutazioni circa l’impatto 
dell’utilizzo della Ruota Panoramica, in termini di traffico e di parcheggio sull’area 
circostante e quali azioni siano state eventualmente ipotizzare per contrastare le relative 
criticità. 

- Quali sarebbero, con precisione, le modificazioni della viabilità dell’area. 



- Se, più in generale, si intenda inquadrare l’installazione della Ruota Panoramica nell’ambito 
di un progetto più vasto di riqualificazione del Parco del Valentino, in particolare se si 
intenda procedere alla rimozione del traffico e del parcheggio dalla superficie dello stesso, 
come chiede la Circoscrizione da tempo, e/o rafforzare il trasporto pubblico da e verso il sito 
individuato, anche per scongiurare l’uso di veicoli privati. 

- Se la Città abbia previsto di utilizzare il V padiglione come parcheggio pubblico 
permanente, almeno fino all'apertura del cantiere che lo interesserà. 

- Se il progetto si interfacci, in qualsiasi modo, con la prospettata trasformazione 
dell’adiacente edificio di Torino Esposizione in Biblioteca Civica. 

- Quali siano, nel dettaglio, gli accordi che intercorreranno tra la Città di Torino ed il soggetto 
privato installatore, anche in termini economici (occupazione suolo pubblico, ecc.). 

- Se sia stata effettuata una valutazione circa quello che potrà essere il ritorno occupazionale 
sul territorio della Circoscrizione 8. 

- Quale sia il raggio visivo degli utenti della Ruota alla massima altezza e quanti utenti 
possano utilizzarla ogni ora. 

- Quale sia la potenza elettrica (espressa in W) assorbita dalla Ruota Panoramica in funzione a 
pieno regime (parametro utile per valutare l’impatto ambientale complessivo). 

- Se e come si intenda coinvolgere la Circoscrizione negli ulteriori passaggi progettuali. 
 
 
La proposta è quindi posta in votazione. Il Consiglio procede alla votazione. Al momento del voto 
risultano assenti dall'aula i Consiglieri: BONAVITA-BOVERO-GAUDIO. Accertato il risultato 
della votazione palese il Presidente Levi dichiara il seguente risultato: 
 
PRESENTI............................................ 20 
VOTANTI............................................. 20 
ASTENUTI........................................... == 
VOTI FAVOREVOLI........................... 20 
VOTI CONTRARI................................ == 
 
Il Consiglio di Circoscrizione con n. 20 voti favorevoli approva all’unanimità. 


